
Views on Political Status 
among Puerto Rican Voters

Results from a telephone survey of 605 Registered Voters in Puerto 

Rico conducted from July 20-August 9, 2020
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Eliminating corruption in government is the most important
issue facing Puerto Rico.  Few Puerto Ricans cite status.

Which are the one or two most important issues that government 
can address to improve the situation in Puerto Rico? 
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When presented with status options, Statehood is slightly ahead
of Commonwealth.  Combined, Commonwealth and Free 
Assocation receive greater support. 

If a plebiscite on status were held, how would you vote….
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Younger Puerto Ricans, the next generation, are least supportive of
Statehood.  Only among the oldest Puerto Ricans is there a slight
preference for Statehood. 

If a plebiscite on status were held, how would you vote….
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Like the actual plebiscite, there is a slight preference for “Yes” 
– but this includes support from voters who prefer another 
Status option if given a choice.
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Most voters do not believe that the plebiscite on Status is a 
serious proposal, including 3 in 4 voters who prefer 
Commonwealth or another Status option.
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All voters (100%) Prefer Commonwealth/Other Status (52%) Prefer Statehood (41%)

This is not a serious proposal to deal with the status issue and is being done for political purposes

This is being done as a serious proposal to resolve the status issue


